

蓝色脉动 中华海洋文明探源全媒体采访活动

海纳百川 上海向东



长江口二号沉船。



崧泽遗址出土的陶盂。

A “沿海而居”的远古呼喊

立定外滩，向西遥望——近40公里处，是青浦区崧泽村，上海城市发展的“源”点。

上海崧泽遗址博物馆低调矗立了10年。站在通往博物馆的石桥上，遐想脚下这片土地，上海先民曾经耕作、渔猎于此，6000年沧海桑田仿佛就在苍茫一瞬间。

早年，考古界曾有“上海无

古可考”之说。1957年，崧泽遗址被发现。随着“上海第一人”“上海第一房”“上海第一井”“上海第一稻”“上海第一村”被一一发掘，大家惊讶地发现：这里，竟然是上海先民最初的家。

崧泽文化，填补了马家浜文化和良渚文化之间的缺环，一个漫长岁月的序列由此完整。

“崧泽遗址的发掘，表明了上海这座城市与大海自古就有着密切的关系。”上海博物馆考古研究部主任、副研究员黄翔指着出土的玉琚说，“6000年前，上海的西部逐渐变得适合人类居住，崧泽出现了一群古人类，在这里建立了一个远古的村落。这个村落，是当时上海地区离海最近的一个聚落。”

B “因海而兴”的历史回响

站在崧泽，向北眺望——数公里外，就是青龙镇遗址。

如今的老通波塘，只是一条躺在菜地里的四五米宽的狭长小河。可是历史上，它曾是一条东西向通吴淞江口、南北向通黄浦江的宽阔大河。

行舟楫之便，在老通波塘两岸，青龙古镇的繁华从唐代一直延续到南宋。在老通波塘北岸，曾经高高矗立着隆平寺塔。据推算，这座塔高逾50米，是当时往来船只的“指航灯塔”。

“文献记载，位于古吴淞江的出海口，是唐宋时期重要的对外贸易港口。”上海博物馆考古研究部副研究员王健文，目前驻扎在青龙镇考古工作站。

“经鉴定，这部分修复的瓷器主要来自宁波，年代大约在北宋中期。”王健文一边小心地拿起一只青瓷碗，一边说，虽然它的釉色接近秘色瓷，但工艺明显比唐代的越窑青瓷要差一些，“这表

明，作为商品瓷，这批出土的瓷器制作工艺趋于平民化”。

“自杭、苏、湖、常等州月日而至，福建、漳、泉、明、越、温、台等州岁二至三，广南、日本、新罗岁或一至”，考古发现与文献相结合，印证了青龙镇是唐宋时期海上丝绸之路重要的贸易港口之一。

宋政和年间，青龙镇设立市舶务，其繁盛可见一斑；同时期，明州港盛极一时，成为当时港口“大V”——一个个细节，向我们诉说着近千年之前，沪甬两地通过贸易谱写“因海而兴”的故事。

“青龙镇遗址，将上海地区以水兴市、以港兴市的历史推到了唐代，在宋代达到高峰。”上海博物馆副馆长、研究员陈杰告诉记者，元代后期至明代，因老通波塘河道变迁，青龙镇的港口功能丧失。

但这座城“因海而兴”的脚步，未曾停止。

在杨浦区上海船厂旧址1号船

坞内，我们见到了长江口二号古船的真容：船体残长约38.1米、宽约9.9米，“残垣断壁”上长满藤壶。

在上海博物馆文物保护科技中心研究员周浩的带领下，我们与古船有了一次“对话”。

除了在水下保存最为完整、船载文物数量巨大的木质沉船等“光环”外，这是在上海地区发掘的第一艘清同治年间的贸易商船，这也为上海开埠后的海洋贸易航史提供了研究实证。

在周浩看来，长江口二号古船更大的意义则是，借此可以探究这座城市是如何通过海洋开展对外商贸交流的。

采访中，记者被告知，这艘古船的打捞有“宁波力量”的参与。

“当时，在国家文物局统一牵头下，我们邀请宁波市考古研究所水下考古团队一起参与长江口水下沉船的调查。”上海博物馆馆长褚晓波告诉记者。褚晓波曾任宁波博物馆馆长。

C “向海图强”的奋进调

目光由外滩穿越黄浦江，向东眺望——高楼林立之处，是陆家嘴，是浦东，是见证上海乃至中国改革时代脉搏的地方。

1990年，黄浦江东岸这片曾经的农田，担负起国家战略级开发的历史使命。

34年来，它成为“中国改革开放的象征”和“上海现代化建设的缩影”，是奇迹与速度的验证者。

2023年的数据显示，浦东以上海全市1/5的面积、1/4的人口，贡献了1/3的经济总量，是上

海经济的增长极和发动机。

“浦东，是上海的浦东，更是全国的浦东。”全国政协常委、民建中央原副主席、上海市政协原副主席、上海公共外交协会会长周汉民如是表达浦东的历史方位。

浦东向南，是临港，立长江之潮头，面东海之广袤。

“试制度、探新路、测压力”，成为中国（上海）自由贸易试验区临港新片区开放创新的肩上之责。2019年8月揭牌以来，这里大力发展集成电路、人工智能、生物医药、民用航空等前沿科技产业及高能级航运服务业、跨境金融、新型国际贸易等开放型产业。

“4年来，临港新片区累计形成突破型制度创新案例103个，其中，全国首创案例48个。”临港管委会制度处处长林鹤向记者亮出了一组数据——地区生产总

值、规上工业总产值、全社会固定资产投资4年平均增速分别为21.2%、37.8%、39.9%。

临港的前进，也牵引着宁波。

智能新能源汽车是临港新片区规模最大、带动效益最强的产业，产值从2019年的314亿元猛增到2023年的近3000亿元。区域内新能源链主企业正与长三角地区企业开展深度合作。在其布局的新能源汽车全产业链中，宁波是关键一城，均胜电子、宁波华翔已成为代表性企业。

据记者了解，特斯拉上海工厂的零部件国产化率已超过95%，涉及直接、间接供应商180多家，其中，苏州、上海和宁波是供应商分布最集中的城市。

向海图强，浦东在创新，上海在开放，与囊括宁波的长三角携手并进。

D “海纳百川”的碧海潮生曲

夜幕下，朝着长江入海口的方向——70公里处是东海大桥，更远处，是太平洋。这个方向，遥望的，是上海的新时代海洋梦想。

作为“宁波帮”的杰出代表，生于上海长于上海的周汉民，对海派文化的研究颇有心得。

“我心目中的海派文化居无定式。它海纳百川，有容乃大，兼收并蓄，不断创新。在学习中创新，在创新中学习，周而复始，永不停息，大概是上海非常独特的精神气质。”

“中国有许多城市沿海。它们有一个共同目标，要建设现代海洋城市。而建设经验，需要向世界学习。海纳百川，有容乃大，就是一种学习精神。”这种精神，在上海建设现代海洋城市时，有传承性；在宁波建设全球海洋中心城市时，有借鉴性。

对此，周汉民给出了建议：建设全球海洋中心城市，宁波具备客观条件，区位优势明显；宁波要做好杭州湾、象山湾、三门湾的文章，让“三湾”既有联系又功能各异，形成“三足鼎立”之势；宁波的全球海洋中心城市建设要往外走，与舟山形成更为紧密的战略合作；宁波要争取举办重要国际大型活动……

海洋文明，探的是源，看的是兴，望的是远。

回望历史，方能远行。海岸线沧桑变迁，文明却在不断激荡中流动互鉴。

“沿海而居”的古代先民，向海而生。沪甬双城，沿着历史的辉光逐海而兴。6000年后的上海、8000年后的宁波，在岁月的流转中，“亲缘”赓续——向同一片海，相携而进。

解决人才“关键小事” 81890910 上线两个月 服务逾3000人次



本报讯（记者易鹤 实习生孙佳骏 通讯员叶佳）记者昨天从宁波人才发展集团获悉，两个月前在宁波人才日上线的宁波人才服务专线81890910，已为各类人才提供政策咨询、求职挂号、子女入学、安居生活等服务逾3000人次，办结率100%。

人才是第一资源。优质高效的公共服务，是吸引和留住人才的关键。“81890910”专线，集成了全市医疗、教育、出行、景区及运动场馆等六大类43项核心人才政策、300多家资质A级以上服务供应商。我们依托81890点派评服务模式，35名全职接线员24小时不间断提供在线服务，“一站式”解决人才需求，做到“人才有所需、服务必有应”。81890服务中心执行部工作人员袁质方介绍，专线开通以来，解

决了大量人才的高频需求，特别是控心留人的“关键小事”，比如求医挂号、职称评定、租房补贴、社保缴纳、子女教育、人才待遇等。

“服务专线受到了人才的普遍欢迎，多的时候一天能接到上百个电话。我们不断优化接线闭环处置流程，除做好一般性的咨询答复外，还通过对来电事项进行分类处置、回访考核、兜底保障，闭环打造‘一站式’问题解决平台。”宁波人才发展集团相关负责人表示，在市委人才办、市人社局的统筹指导下，下一步将扩大服务范围，把养老、托幼等市场化服务融入专线，让人才有更多更优选择。同时，优化服务品质，主动为人才推送新的政策动向和服务事项，从诉求响应速度、服务跟进深度、人才满意度等多维度加快后台数智化建设，更好地解决人才工作生活中的“关键小事”，让人才在宁波安心发展、舒心生活。

省级文化基因激活工程标志性项目培育名单发布 宁波4个项目入选

本报讯（见习记者俞家嘉）近日，记者从市文旅局获悉，在浙江省文化广电和旅游厅发布的文化基因激活工程标志性项目培育名单中，宁波有4个项目入选。它们分别是红帮服饰产业化项目、十里红妆婚俗·南宋红妆乐园项目、阳明故里建设提升项目、姚剧曲牌抢救整理及运用项目。

来自奉化区的红帮服饰产业化项目入选“浙地臻品”。红帮裁缝技艺立足宁波本帮裁缝技艺传统，又吸收了西方立体裁剪技术，从而实现“中西合璧、中体西用”创造性转化的制衣工艺。探索出以“四个功”“九个势”“十六字诀”为核心的工艺思想，尤其形成了“目测心算、特形矫正、翻新补洞”等绝技，构建适合本土的成熟理论体系，创造了中国服装史上的五个“第一”，奠定了红帮裁缝技艺在中国服装产业中的历史地位。

来自宁海县的十里红妆婚俗·南宋红妆乐园项目入选“浙里物游”。南宋红妆乐园项目定位为民俗文化产业，总投资15.57亿元，总建筑面积111044平方米，包括游客中心、南宋红妆文化体验馆、南宋红妆饮食街、红妆剧院、红妆宴会厅、宋汤馆、特色民宿等。项目以“遇见、结缘、和谐、祈福”为四大主题，建成后，游客可以沉浸式感受宋韵红妆文化。

来自余姚市的阳明故里建设提升项目、姚剧曲牌抢救整理及运用项目分别入选“浙籍名人”和“浙风古韵”。余姚市深入挖掘优秀文化基因的丰富内涵，持续打响以四先贤为代表的姚江文化、以河姆渡遗址为代表的史前文化、以浙东抗日根据地旧址群为代表的红色文化三大文化IP，扎实推进其创造性转化，推动文化“软实力”成为发展“硬支撑”。



阳明古镇。

（市文化广电旅游局供图）

全市唯一 北仑入选省幼儿园 保育教育质量提升实验区

本报讯（记者沈莉萍 通讯员张岚 杨阳）近日，浙江省教育厅正式认定北仑区为浙江省幼儿园保育教育质量提升实验区，系全市唯一获评的区（县、市），这标志着北仑在构建优质普惠学前教育服务体系的过程中，迈出了坚实步伐。

目前，北仑区学前教育领域拥有10门省精品课程、10余所市课改样本土园、5个省优秀教研组。全区幼儿园实现“四个100%”：普惠性幼儿园招生覆盖率100%、等级园覆盖率100%、专任教师持证上岗率100%、省二

级以上优质幼儿园招生数与户籍儿童比100%，优质普惠的学前教育“北仑范式”初见成效。今年，北仑区入选浙江省首批国家级学前教育普及普惠区。

下一步，北仑将聚焦自主游戏、师幼互动、教研机制三大重点领域，以提升儿童游戏水平、整体深化区域游戏实践质量，深化教研改革、助推区域研修方式转型与质量提升，赋能教师成长、探索内涵与能力循环发展路径为目标，推动区域保教质量的新一轮提升。

一边是上海，一边是宁波，两座城市隔海相望于杭州湾。

沪甬两城“亲缘”相近，厚培于“人”的渊源，相通于“语言”的腔调，更源于历史发展的主线里，都深植大海宽阔的胸怀、奔涌的激情和开拓的精神！

宁波日报“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访小组，顺着海岸线一路追寻进入上海，试图探索这座有着6000多年海洋文明史的城市澎湃升腾的密码。

6月17日，入夜后的上海外滩，在夜色灯光的笼罩下，犹如一条璀璨的巨龙蜿蜒在黄浦江畔。人潮涌动，无人不驻足停留，定格世界级大都市的壮观夜景。

眼前，是魔幻的视觉冲击；耳畔，是潮起长江口的奔涌不歇，涛声依旧。

记者 朱安伟 吴育新 梅子满 张颖 史米可



临港新片区。（吴育新摄）